

Положение женщин в Третьем Рейхе

Авсеева Елена Борисовна

Студент

Санкт-Петербургский государственный университет, Исторический факультет,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: lenchik_avseeva@mail.ru

На современном этапе развития общества остро стоит вопрос о взаимоотношении полов, в котором большее внимание уделяется положению женщин. На протяжении нескольких веков участницы феминистского движения борются за свои права. На данный момент ни в одной стране окончательно не решен женский вопрос, а проблем в отношениях между полами не становится меньше. Как говорил А.Бebelъ «Решение женского вопроса идентично с решением социального вопроса». [3] Опыт многих государств на протяжении XX в. показал, что социальное движение женщин выступает условием развития гражданского общества, а также основных принципов демократии. Таким образом, не возникает сомнения, что общество не может полноценно и гармонично развиваться, если в нем принижается чья-то роль.

На фоне многочисленных женских протестов в борьбе за свои права особый интерес вызывает опыт положения женщин в Третьем Рейхе. Как известно, Германия в этот период представляла собой тоталитарное государство, под контролем находились все сферы общества, а доминирующей идеологией был национал-социализм. Политика, касающаяся женщин, сводилось к одному-к семье и детям. Если сравнивать с Веймарской республикой, где в 1918 г. было учреждено избирательное право для представительниц слабого пола, можно сказать, что нацистская Германия ликвидировала все достижения движений за права женщин последних десятилетий. Единственное место, где упоминалась женщина в официальных документах НСДАП – пункт 21 нацистской политической программы (защита здоровья матери и ребенка). [1] Сферу деятельности женщин Гитлер ограничивал домашним хозяйством, отводя им роль продолжательницы рода, хранительницы биологического наследия нации и чистоты крови. «Дети, кухня, церковь» (Kinder, Küche, Kirche) - вот три «К», описывающее основные представления о социальной роли женщины в немецком национал-социализме. Также государство ограничивало женский труд. Квалифицированный работник-женщина получала столько же, сколько и неквалифицированный работник-мужчина. Процент женщин в университетах был снижен до 10. В целом нацисты отводили женщине пассивную роль в обществе. [2]

Из вышесказанного следует, что женская программа государства ограничивалась лишь обеспечением условий для воспроизводства потомства. Как к подобной политике государства относились сами женщины? Прежде чем ответить на данный вопрос, стоит сказать, что фюрер пользовался у представительниц слабого пола успехом. Известно, что он был талантливым оратором и производил на женщин неизгладимое впечатление. [5] В проводимой им политике женщины сыграли большую роль. По нашему мнению, уже в этом заключается парадокс. При всех ограничениях прав женщин Гитлер продолжал оставаться их кумиром. В 1933 г. он отменил избирательное право, существовавшее в Германии с 1918. Но до отмены женщины голосовали в основном за консервативные (в женском вопросе) партии, а либеральные, ратовавшие за расширение прав женщин,

обходили стороной. Естественным является вывод, что женщин такое положение дел устраивало, также можно предположить, что у них имелись некоторые сомнения в преимуществах эмансипации. [2] Невольно напрашивается вопрос: а хотели ли женщины расширения своих прав? Семью полностью обеспечивал мужчина, а государство финансово поддерживало женщин, вступивших в брак и ушедших с работы, а также огромные денежные выплаты предоставлялись семьям за каждого ребенка. Таким образом, из-за трудного финансового положения вынуждены были работать лишь те женщины, которые по тем или иным причинам не вышли замуж. Предполагалось, что биологическая обязанность женщины – рожать, и многие женщины были с этим согласны. В 30-е гг. большую популярность имела женская организация НСФ под руководством Гертруды Шольц-Клинк. Она видела свое призвание в преодолении эгоистичных устремлений женщин. Также одна из главных функционерок «Лиги немецких девушек» - БДМ - Труда Мор говорила: «Нашему народу нужно такое поколение девушек, которые были бы здоровы телом и духом, которые гордо и уверенно шли бы избранным путем, которые требовательно и трезво относились бы к жизни и окружающим, которые были бы свободны от пустых мечтаний и сантиментов. Именно благодаря упомянутым качествам они станут верными и надежными спутниками своих мужей, которых будут воспринимать не как идолов, но как верных спутников. Такие девушки привнесут национал-социализм в духовный настрой последующих поколений нашего народа». [4] Интересно, что женщины создавали организации, поддерживающие стереотип тевтонской древности «мужчина-добытчик, женщина-хранительница домашнего очага», что подтверждает согласие женского населения Третьего Рейха со своим положением. Большинство считалось, что эмансипация биологически и социально невысказана, так как материнство – единственное призвание женщины, и это не может измениться.

В период Второй мировой войны возникла острая потребность в рабочей силе. В 1943 г. был выпущен «Указ о всеохватывающей мобилизации мужчин и женщин на решение задач обороны Рейха». Он предусматривал множество исключений и никаких наказаний, [2] именно поэтому женщины находили сколько угодно причин, чтобы не выходить на работу. Личное отношение Гитлера к труду женщин также препятствовало введению каких-либо наказаний за неподчинение. Фюрер предпочел использовать на производстве труд военнопленных. Он приводил аргумент о биологическом вреде массовой женской занятости. [2] Впрочем, и сами женщины не очень желали трудиться, предпочитая заниматься домашним хозяйством, что следует из описанного выше. «Труд» женщин заключался в воспроизводстве детей. Гитлер не раз отмечал, что «женщины должны были занять в народе такое же почетное место, как и фронтовые солдаты». [2]

Таким образом, многие женщины были рады оставить монотонную и тяжелую работу ради семьи и домашнего труда, а политика и поощрения государства способствовали этому как нельзя лучше. Женский пол считался священным, его права не ущемлялись, а наоборот, ему была предоставлена почетная роль в развитии нацистского государства. Женщина считалась не слугой немецкого мужчины, а его товарищем и другом по жизни. На наш взгляд, это и является феноменом положения женщин в Третьем Рейхе.

Источники и литература

1. Васильченко А.В. Сексуальный миф Третьего Рейха. - М.: Яуза-Пресс, 2008. – 576 с.

Конференция «Ломоносов 2013»

2. Пленков О.Ю. Тайны Третьего Рейха. Спартанцы Гитлера. - М.: Олма Медиа Групп, 2010. – 480 с.
3. Филлипс Ч.Т. Феминизм и семья: историко-социологический анализ/ под ред. А.И.Антонова. - М.: Грааль, 2002. – 175 с.
4. Böltken A. Führerinnen im “Führerstaat”: Gertrud Scholtz-Klink, Trude Mohr, Jutta Rüdiger und Inge Viermetz. - 1995. – 153 s.
5. Rauschning H. Gespräche mit Hitler. - Zürich, 1940. – 216 s.